



# Estándar Católico

## DIARIO DE TORTOSA

Se deben contraponer escritos á escritos... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo cuáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.—León XIII (Encíclica Etsi Nos).

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS

EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración  
Moncada, 13  
Precio de suscripción  
**1 peseta al mes**  
—  
 Toda la correspondencia al Director.

Año X

Sábado 14 de Julio de 1900

N.º 2717

### APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general para Julio

#### El desinterés cristiano

Oración cotidiana

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que los cristianos se acostumbren á preferir siempre los intereses de vuestra gloria á sus propios intereses.

Resolución apostólica

Sin desatender las obligaciones de nuestro estado, trabajar por la gloria de Dios.

Máxima

«Quien tiene oración, enmenda su vida; quien la frecuenta, se conserva en gracia; quien persevera en ella, consigne de Dios lo que desea.»

(San Juan Crisóstomo)

## El Carmen

Santísima Virgen del Carmen, celebre enhorabuena los encantos que tu nombre encierra el apacible rumor de las olas del Mediterraneo al besar rendidas las plantas de tu nombre santo; expresen tu hermosura soberana las tiernas y pintadas florecillas que brotan á tu benéfica influencia esmaltando las laderas del Carmelo; pregone la grandeza de los favores que tu mano nos prodiga el murmurar de las brisas al mecer en este día tu Santo Escapulario, pues de mi parte, Madre querida, si la llama del genio del divino arte cincundara mi oscura mente con el luminoso nimbo de la inspiración, entonaría en honor vuestro un himno grandioso, sublime, cuyas notas repercutiendo en los corazones de todos los hombres obligárais á exclamar «Gloria á la Virgen del Carmen, y á rendiros homenaje de gratitud y amor.

Porque encierra un fondo inagotable de armonías y dulzura vuestro nombre. El Carmen, fuente de inspiración, raudal de poesía que arrancó suavísimos acentos de las lirras de San Juan de la Cruz y el Bto. Mantuano; el Carmen, miel á los labios y en la que mojaba como en celestial ambrosía su inspirada péñola la seráfica Teresa; el Carmen, divino incentivo que abrazó en voraces llamas de caridad los virginales pechos de Angelo Mártir y Magdalena de Pazis; el Carmen, pensil florido que atrae al olor de sus aromas á las almas puras que desean hartarse de los regalados frutos de las virtudes de María; el Carmen... pero ¿qué va á decir del Carmen mi lengua de barro, cuando cielos y tierra parecen en este día estar henchidos de sus glorias y grandezas?

Sólomente los que sumidos en la negra noche del infortunio y de la desgracia invocan á la Virgen del Carmen, conocen algo del tesoro de consuelos que encierra este bendito nombre; sólomente los que luchan por su patria escudan su pecho con el Santo Escapulario y los que en sus lides con los enemigos del alma se revisten con esta santa librea han experimentado el poder de este mágico nombre; sólomente los que al ser arrollados por las bravías olas que amenazan sepultarles en el abismo invocan á la Estrella de los mares; y los que al verse acosados por los temores y angustias de la muerte aprietan contra su pecho el Santo Escapulario, conocen la clemencia, piedad y dulzura de la santísima Virgen del Carmen.

Hacednos, pues, sentir, Madre querida, en el día de vuestras glorias la influencia de vuestro nombre.

Los penitentes del Carmelo, adocinados por su padre Eías de la influencia que Vos ejerciais sobre los destinos de su Orden y familia, todos los días, al asomar la aurora prendido el sol en su ri-

sueña frente derramando flores y perlas sobre el Mediterraneo bendecían la fausta aparición que habías de hacer Vos que á semejanza de la nubecilla que les contara el gran Eías os habías de levantar risueña y graciosa del mar de la culpa derramando con mano prodiga flores de virtudes y perlas de beneficios; por eso Vos les protegisteis y les habeis adoptado por hijos.

Mas, he aquí, que nuestros padres también nos han enseñado que Vos, Hermosura del Carmelo, sois nuestra esperanza y consuelo y la más bondadosa Madre y que vuestro Santo Escapulario es señal de salud, salvación en los peligros, convención de paz y de pacto sempiterno; por eso nosotros os aclamamos por Madre nuestra y bendicimos vuestro santo nombre en día de tanta gloria.

Virgen Sma. del Carmen, salvadnos muchas madres y hermanas nuestras van adornadas con vuestro simpático nombre; salvad á nuestra España, Vos sois aún la Patrona de muchos de nuestros pueblos, varios cuerpos de nuestro ejército os tienen por Abogada y aún llevan vuestro nombre la mayoría de las naves que pueblan nuestros mares y costas.

Santísima Virgen, haced de la España un verdadero carmen donde el aroma de las virtudes juntamente con el incienso de la oración, eleven perfumado tributo de amor á los pies de vuestro trono y que se resuelva en rocío de gracias y bendiciones que la protejan y fecundicen.

J. B. C. Pbro.

Villarreal y Julio 1900.

### A Nuestro Amado Hijo Luis Martín

PREPÓSITO GENERAL DE LA COMPAÑIA DE JESUS

#### LEON PP. XIII

Amado hijo, salud y Apostólica Bendición

Cuán eficaces sean para la eterna salud de las almas los Ejercicios de San Ignacio, está comprobado por la experiencia de más de tres siglos y por el testimonio de todos los varones que durante este tiempo han florecido de un modo especial en la ciencia ascética y en la santidad de vida.—Aunque la misma obra da testimonio de sí. Pues naciendo todo el extravío en la vida de los hombres de que con el olvido se oscurecen en las almas las verdades divinas, únicas eficaces para reprimir los desórdenes perniciosos; tienen los Ejercicios espirituales una virtud propia y tan eficaz, que ilustran con cierta nueva luz estas mismas verdades y las avivan cuando están como adormecidas. Y como la moralidad de la sociedad humana se deriva de la honestidad de las costumbres privadas, no cabe duda que estos retiros, cuya ocupación es la meditación de las verdades celestiales, redundan no sólo en provecho de cada uno de los ejercitantes, sino también en utilidad común.—Así lo han comprendido, por cierto, con muy buen acuerdo, algunos Padres de la Compañía de Jesús, especialmente en Francia y Bélgica. Pues viendo que ninguna

clase de personas es más asediada en estos tiempos por las asechanzas de los malos que la clase obrera, han puesto grandísimo interés en tener abiertas á los mismos las casas fundadas para estos piadosos ejercicios. — Nos hemos sabido, con íntima satisfacción en verdad, el plan y los abundantes frutos que de él se han recogido ya; pues hemos creído, como lo demuestran nuestros actos, que no han de ser los últimos y menores de nuestros cuidados los que se refieren al bien y utilidad de los obreros. — No hemos querido por lo mismo dejar sin el merecido elogio esas excelentes industrias de los Padres de la Compañía de Jesús, y pedimos de corazón á Dios, se digne favorecerles con largueza. Deseamos también que esta hermosa obra se desarrolle más entre los mismos, á fin de que, lo que con tan feliz éxito se ha establecido en Francia y Bélgica, se propague con igual provecho á las demás naciones. — Haz tú, Amado Hijo, que estos sentimientos de Nuestra benevolencia y gratitud lleguen á conocimiento de los religiosos por tí gobernados, en particular á aquellos que trabajan ya con empeño en la referida obra. A los cuales y á la universal Compañía de Jesús, en testimonio de Nuestra benevolencia y prenda de los divinos dones, damos con todo el afecto en el Señor la Apostólica bendición.

Dado en Roma en San Pedro, día 8 de Febrero de 1900. De Nuestro Pontificado año vigésimo segundo. — LEON. PP. XIII.

## Del Transvaal

Comunican del Africa del Sur que los boers continúan con mucha actividad la guerra de guerrillas.

Las líneas telegráficas han sido destruidas tres días seguidos, é inmediatamente las han recompuesto los ingleses.

Nuevos destrozos ocasionados por los boers en las líneas férreas han detenido al general Buller en su marcha.

Los ingleses toman represalias de estos hechos quemando las viviendas de los boers.

— Los boers atacaron el día 11 el flanco derecho de las fuerzas inglesas en Pretoria, apoderándose de varias posiciones, entre ellas la del collado de Nitra, del cual fueron rechazados 200 caballos de escoceses grises.

Además los boers se apoderaron de dos cañones.

El combate duró todo el día, resistiendo el fuerte de la acción cinco compañías del regimiento de Lincoln.

La mayor parte del escuadrón escocés y 96 hombres del regimiento de Lincoln fueron prisioneros de las boers.

El general Roberts añade que no tiene la relación de las pérdidas sufridas, pero su creencia es de que son importantes.

Las avanzadas inglesas de Derdepon también fueron atacadas por los boers, resistiendo su empuje durante algunas horas el séptimo regimiento de dragones, retirándose después.

Al verificarlo, una avanzada inglesa hizo fuego contra el regimiento británico, confundiéndole con fuerza boer y causándole bastantes bajas.

## De China

Comunican de Londres, con referencia á un telegrama de Shanghai del día 11, que el 6 por la tarde, tropas mandadas por el príncipe Tuan y por el general Kuan-Yu, atacaron con su artillería las legaciones moscovita é inglesa, entablandose un combate que terminó á la mañana del siguiente día.

Los edificios de las legaciones quedaron destruidos, habiendo perecido muchos europeos y chinos.

El príncipe Cheng y el general Wawengshac que acudieron en auxilio de las legaciones con fuerzas insignificantes, dadas las del enemigo, fueron derrotados, pereciendo en el combate.

## Una lección

Al bajar del coche que me había llevado desde la estación á la aldea, Luciano se separó bruscamente de mí y corrió hacia la cabaña de un pescador.

Adelante el paso y me situé ante la puerta, que estaba entornada, para ver lo que ocurría en el interior de la cabaña.

Mi amigo Luciano pasaba de los brazos del pescador á los de su mujer, mientras los abuelos se levantaban de sus asientos para estrechar la mano del recién llegado.

La tercera generación, compuesta de media docena de muchachos, corría presurosa á saludar también á mi compañero.

Cuando Luciano salió de la cabaña estaba radiante de alegría.

Quise saber el origen de aquellas amistades, y mi amigo me contestó sonriendo:

— Se trata de una historia digna de ser transmitida á las generaciones futuras.

— ¡Qué tamera! — exclamé.

— Con mucho gusto.

Hé aquí ahora la relación de Luciano.

### II

Hace de esto veinte años. Tenía yo entonces diez, y fui con mis padres á Villeville á pasar el verano.

Allí traté relaciones de amistad con cuatro ó seis chicos de mi edad, en unión de los cuales pasaba casi todo el día en la plaza, haciendo con mis camaradas todo género de travessuras.

Un día, durante la marea baja, descubrimos sobre una roca varios aparejos de pescador y un depósito de peces, especie de estanque de agua salada.

— ¡Libertemos á estos prisioneros! — exclamó uno de los chicos, que es hoy un notario muy respetable.

— Sí, sí, — contestamos todos á coro.

Y acto continuo arrojamos al mar á los pobres cautivos.

Pero no fué esto sólo. También destruimos objetos que allí encontramos, con lo cual dimos al traste con la industria de un infeliz á quien no conocíamos.

De pronto oímos un grito que partía del camino que conduce á la playa, y volvimos la cabeza. Era el pescador que, sin duda, había presenciado nuestra demonia travessura. El «sálvese el que pueda» fué general.

Yo fui á refugiarme en una de las pocas barracas de baños que á la sazón había en aquel sitio y cerré la puerta apenas hubo entrado en mi escondrijo.

Nuestra víctima, que estaba todavía muy atrás, no había podido verme.

Por las rendijas de la barraca me fué dado conocerle. Era el pescador Mauricio Caen, muy respetado y querido por toda la población, que le veneraba como si fuera un patriarca de la antigüedad.

— ¡Pobre anciano! — murmuré al verle, como arrepentido de la villana acción en que figuraba yo como cómplice.

Y mi remordimiento se acrecentó en el instante en que Mauricio se dió cuenta del terrible desastre. El dolor de aquel infeliz causaba verdadera lástima.

Sin embargo, no tenía yo más remedio que emprender la fuga; pero cuando fui á abrir la puerta oí ruido de pasos junto á la barraca.

No había medio de salir sin ser visto.

— ¿Qué es eso, Mauricio? ¿Qué le ha pasado á usted? — preguntó el desconocido.

— ¡Oh, terror! Aquella voz era la de mi padre.

(Se concluirá.)

## CRONICA

La Misa de 11 que se dirá mañana en la iglesia del Seminario por la Cofradía del Santísimo Sacramento, será aplicada por el alma de la asociada difunta D<sup>a</sup> Camila Sangei, esposa que fué de nuestro amigo don Arturo Vóites.

— Mediante oposición, ha obtenido

la Canongía Doctoral de Barcelona, el Dr. D. José Palmerola.

— Dice «La Opinión», de Tarragona:

«Por el celoso Director de Telégrafos de la provincia se están haciendo con gran actividad los trabajos en averiguación de los hechos denunciados contra el oficial de telégrafos encargado de los servicios de la administración subalterna de Tortosa, por abusos de atribución cometidos en el cargo que desempeña.

Además, nos consta que el señor Casala tiene ya importantes datos para encabezar el sumario que se ha mandado instruir por la superioridad.»

— Con el presente número repartimos á nuestros lectores un prospecto de Medallas magnéticas, cuya lectura les recomendamos.

— La falta de espacio nos impide publicar una correspondencia de Vall de Uzó. Lo haremos, Dios mediante, el próximo lunes.

— La Rda. Comunidad de Carmelitas Descalzas del arrabal del Jesús obsequiará á su Stma. Madre y patrona la Virgen del Carmen, el próximo lunes, 16 del actual, con los cultos siguientes:

A las 9 de la mañana Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad, siendo celebrante el Muy Ilre. Dr. don Ramón O'Callaghan, Canónigo Doctoral de la Catedral de Tortosa. A las 5 de la tarde, se expondrá Su Divina Majestad, se cantará el Trisagio mariano, se concluirá la Novena, predicará las glorias de la excelsa Reina del Carmelo un Rdo. Padre de la Compañía de Jesús, se cantarán los Gozos, terminando con la Bendición del Santísimo y Reserva.

Todos los fieles, confesando, comulgando y rogando por las intenciones del Papa, pueden ganar el Jubileo ó indulgencia plenaria tantas cuantas veces visiten la iglesia de las citadas Carmelitas, desde las dos de la tarde del día 15 hasta la puesta del sol del 16. Durante este Año Santo estas indulgencias son aplicables únicamente á los fieles difuntos.

— Nos comunican de Forcall que el domingo, 8 del corriente mes, tuvieron lugar, con felicísimo éxito, los exámenes de párvulos del Colegio, que con tanto acierto y aplauso de la población, dirigen las Hermanas de la Caridad de Santa Ana.

Con los nueve meses que llevan de fundación en dicho pueblo las hijas de la congregación de Santa Ana, han sabido poner de relieve ante la junta de instrucción de dicha localidad, reverendo clero, distinguidas personas invitadas y ante el pueblo todo que en su mayoría presenció dicho acto, no sólo la esmerada instrucción que reciben dichas hermanas, desconocidas hasta la fecha en nuestra Diócesis, sino también la particular maestría con que saben grabar en las inteligencias de los parvulitos las máximas de nuestra santa religión, las nociones de gramática, historia, aritmética, urbanidad, gimnasia, etc., aprendiéndolo todo por medio de juegos infantiles.

No faltaban allí los generales con sus banderas, los abanderados para el juego de banderas, con todo lo demás conveniente á una bien montada escuela de párvulos. El niño Manuel García y la niña Carmen Peñarroja pronunciaron su respectivo discurso, saludando y pidiendo una indulgencia al público en nombre de sus compañeros. Los niños Salvador Rollo y Domingo Carceller, hicieron un diálogo infantil que llamó la atención por su soltura y modo de decir, lo mismo que la niña Consuelo Palos, con otros que omitimos, niños todos menores de cinco años, en las explicaciones que daban de historia sagrada, doctrina cristiana, etc., etc.

Reciba un afectuoso saludo la Congregación de Santa Ana por la gloria que dan á Dios sus hijas, y un voto de gracias las de Forcall, por los inmensos sacrificios que no han podido menos de imponerse para obtener tan felices resultados, que sirven de coronación al primer año de Colegio.

—La campaña contra las corridas de toros va haciendo efecto en Barcelona.

Varias son las sociedades y corporaciones que han adoptado acuerdos en contra de ellas y que piensan adoptarlos, siendo hoy la Asociación catalanista «Lo Somatent» la que ha dirigido una enérgica protesta al gobernador civil de la provincia con motivo de la nueva plaza de toros de aquella capital, alegando que los espectáculos que allí se celebran convierten aquel lugar en foco de corrupción y embrutecimiento para el pueblo catalán, debiendo, por tanto, hacer constar su protesta por el hecho de ondear la honrada bandera catalana en aquel edificio.

—De Lugo telegrafían que en Sárria ha ocurrido una inundación que ha causado considerables perjuicios en los campos.

La fuerza de la corriente arrastró á una mujer, que pereció ahogada.

En el mismo pueblo, las tormentas han sido grandes; habiéndose perdido las cosechas de cereales.

—En la Escuela Normal se revalidaron ayer de maestras elementales las señoritas D.<sup>a</sup> Raimunda Jofré, D.<sup>a</sup> Maria de las Mercedes Canals, D.<sup>a</sup> Maria Cortada, D.<sup>a</sup> Dolores Mateu, D.<sup>a</sup> Francisca Gil, D.<sup>a</sup> Enriqueta Vives, D.<sup>a</sup> Teresa Roigé, D.<sup>a</sup> Angela Espina, D.<sup>a</sup> Maria Pahl y D.<sup>a</sup> Rosa Magriñá.

De maestra superior solo se revalidó D.<sup>a</sup> Consuelo Candela que ha estudiado libre.

—Un telegrama de París aporta la noticia de que se ha descubierto un importante complot preparado con el siniestro propósito de volar el Palacio de Bellas Artes.

En los sótanos de este edificio fueron halladas algunas bombas.

La noticia ha causado en París gran sensación.

—Los agricultores que en la provincia de Málaga cultivan café, publicarán en breve datos sobre los ensayos practicados, que hasta el presente son satisfactorios.

—El Obispo de Málaga ha condenado los centros espiritistas establecidos en su diócesis, en los cuales figuran, según dice un colega, varias conocidas personas de la alta sociedad malagueña.

—La Sala primera del Tribunal Supremo ha fallado un pleito que había sido muy discutido y comentado en Valencia y que mantenian dos hermanos sobre una herencia cuantiosa.

El testador instituyó heredero al hijo mayor de Pascual Trós, y llegado el momento de incautarse de la herencia, reclamaron ésta el hijo mayor y la hija mayor, que tenía dos meses más de edad que el varón.

La sentencia del Supremo declara que el hijo mayor es el de más edad, sin distinción de sexo.

—La «Gaceta» ha publicado la Real orden del ministerio de Agricultura, otorgando la concesión de un pantano en el cauce de la rambla de la Viuda (Castellón), con destino al riego de 4 500 hectáreas de terreno seco, enclavado en los términos de dicha capital y de Almazora.

El embalse de dicho servicio será de 26 millones de metros cúbicos.

El presupuesto total de las obras es de dos millones de pesetas próximamente, y deberán estar terminadas en el plazo de nueve años, con cuya mejora aumentará considerablemente la riqueza agrícola de aquella importante región.

El concesionario es don Carlos Barrahina, vecino de Castellón.

—A las 3 y 1/4, de la tarde, hemos recibido el Cartel de convocatoria de los Juegos Florales que tendrán lugar durante las fiestas de nuestra Excelsa Patrona.

Sentimos que su mucha extensión nos impida insertarlo hoy.

—Felicitamos muy sinceramente, á nuestro buen amigo y paisano, D. Estéban Fusté, por el brillante resultado obtenido por sus hijos Estéban, María de la Cinta y Pepito, en los exámenes verificados en el Conservatorio del Liceo de Barcelona, últimamente.

La señorita María de la Cinta Fusté, hizo un exámen tan admirable, que varias personas inteligentes y conocidas músicos, manifestaron unánimemente, que se ganó un primer premio.

Obtuvo la nota de sobresaliente con diploma, siendo 47 las alumnas que se disputaban el triunfo.

El alumno D. Estéban Fusté, alcanzó también una distinción honorífica en su exámen del tercer curso, entre 11 alumnos presentados.

También se esperan grandes progresos en el arte musical, de otro hermanito de estos discípulos tan aventajados, llamado Pepito, que es un prodigio de precocidad, tocando ya el *violoncello* con especial maestría, impropia de su tierna edad.

Reciban todos nuestro cumplido parabién, por los lauros conquistados.

—Bolsa de Madrid.— 13, 5 tarde.—Interior 72'10; Fin mes 72'35;

Amortizable 80'25; Aduanas 102'00; Cubas viejas 85'40; Cubas nuevas 71'40; Filipinas 91'60; Cambios París 26'75; Cambios Londres 31'87; Nuevo Empréstito 91'65

Venta

de Tres Casas de recreo construidas exoresamente, sitas en Ampolla y con departamentos espaciosos para una familia y á propósito para venarear.

Se cederán á precios convenientes. Para más detalles dirigirse á Don Agustín Pitarg, calle de la Unión (Ensanche) al lado del Café de Escudero ó á D. Jacinto Sanchez, tienda de ropas.

Sección Religiosa

—o—

Día 15

Las Misas conventuales serán á las 9 y 1/4 en la Catedral, á las 9 en Santiago y á las 7 y 1/2 en la parroquia del Sagrario de la Catedral.

—Habrá Misas rezadas en la Catedral á las 5, 7, 9, 9 y 1/2, 11 y 1/2. En San Antonio á las 7 y 1/2 y 8 y 1/2. En la iglesia del Rosario á las 8 y 1/2 y 10. En San Blas á las 10 y media, y 11 y 1/2. En San Francisco á las 7 y 1/2. En el Hospital á las 7 y 1/2. En San Pedro á las 8. En Ferrerías á las 7. En la Purísima á las 7 y 8 y 1/4. En el Gimnasio á las 8. En San Juan á las 6 y 1/2 y 8. En el Seminario á las 11.

—La Cofradía del Santísimo Sacramento celebra los cultos de la Exposición Dominical en la iglesia del Seminario. A las 8 Misa de Exposición. A las 11 Misa rezada. La función de la tarde, empezará á las 5.

Se reza el Santo Rosario, á las 4 y 1/2, en la iglesia de esta invocación.

—Continúa en la iglesia de los Dolores el devoto Novenario á la Virgen del Carmen, á las seis de la tarde. Todos los días á las 7 habrá Misa rezada.

—Rosario á la Santa Cinta, á las 7 y 1/2 de la tarde.

Día 16

En la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores se celebrará la fiesta de la Virgen del Carmen con estos cultos: Desde el amanecer habrá Misas rezadas; á las 7 será la solemne con Comunión general y exposición de Su Divina Majestad. Por la tarde á las 5 vestición de hábitos y á las 6 la función con sermón.

EL VEGETALISMO

—(10)—

En Berlín ha muerto el profesor Barón, vegetariano convencido y absoluto, puesto que se abstenía, no solo de carnes sino de todo alimento de origen animal, como leche, manteca, huevos, etc. Su principal alimento era el pan y lo completaba con legumbres y frutas.

Desde su juventud observó fielmente este régimen nutritivo y á él atribuía su admirable salud.

Según él, el vegetarianismo absoluto no solo daría por resultado hacernos más robustos y más sanos, sino que bastaría por sí solo para resolver la cuestión social.

Merced á su régimen, sólo gastaba en su alimentación unos 65 céntimos diarios, cantidad que todavía consideraba podría reducirse.

No es extraño que á su muerte poseyera 470.000 marcos, con los que ha hecho una fundación benéfica de todo punto original.

Considerando que el mejor medio de adquirir prosélitos para su sistema sería alimentar gratis á todos los que quisieran someterse á él, ha legado su fortuna á la municipalidad de Berlín, que deberá fundar y sostener una pensión vegetariana para los niños pobres.

Rafael Mestre Cirujano-Dentista

CALLE DEL ANGEL (casa Franquet)

TORTOSA

Ofrece al público en general su nuevo gabinete, dotado de todos los adelantos modernos á la altura de los de Barcelona y extranjero, tanto para la curación de las enfermedades de la boca, como para los trabajos protésicos.

Extracciones sin dolor con el procedimiento de los mejores anestésicos locales.

Curación radical del dolor de muelas sin operar.

Orificaciones, empastes y toda clase de operaciones.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales, montados en oro, plata, caouchouc, tanto en condiciones de belleza, solidez y adaptación, como por lo limitado de sus precios.

Nota. Se garantizan los trabajos hechos en este gabinete.

Se reforman los inservibles, dejándolos en perfecto estado de uso.

Calle del Angel (casa Franquet), TORTOSA.

Balneario

de aguas termales de

Domingo Galofre

en Villavieja (P.<sup>a</sup> de Castellón)

El agua del manantial sale á la elevada temperatura de 46° centígrados.

Tiene servicio de coches propio que reciben á los señores Bañistas en la estación de Nules y los conducen á Villavieja con sólo que á su llegada manifiesten que quieren visitar aquel Balneario.

Este antiguo y acreditado establecimiento tan conocido por las muchas personas que anualmente lo visitan para alivio y curación de dolores reumáticos, ha inaugurado ya la temporada del presente año que no terminará hasta el día primero de Noviembre. Las personas que lo visiten hallarán en él espaciosa habitación y servicio esmeradísimo á precios muy económicos.

Imprenta de «El Estándarte Católico»

# MANUEL CLIMENT

## RELOJERO

Calle del Angel, 10.-Tortosa

En este establecimiento encontrarán sus favorecidos relojes de todas clases y precios.  
 En plata los hay de las acreditadas marcas *Fleury*. — *Favory*. — *Jeannot*. — *Narcisse*.  
 En los relojes de acero tan de moda hoy día, llamados *Roskoff*, la variedad es mucho mayor por que se presta la forma de las cajas y diferentes dibujos de las esferas. De estos los hay *Peninsular* reloj elegante y máquina muy fina. — *Insuperable*. — *L. D.* — *Máximum F. D.* — *Bicicleta*. — *Bellona* y otros.

No comprar sin visitar este establecimiento

Máquinas para coser y hacer medias y calcetines

Angel, 10.—TORTOSA

PARA ENFERMEADES URINARIAS

### SANDALO PIZÁ

MIL PESSETAS

el que prescriben CAPSULAS de SANDALO mejor que las del doblado...  
 ENFERMEADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito crecientísimo. Única aprobada y reconocida por la Real Academia de Barcelona y el Ilustre Colegio de Farmacéuticos de esta ciudad y reconocida por el Ilustre Colegio de Farmacéuticos de París, y por el Dr. Pizá. Pizá del Pinar, 6, Barcelona, y principal en España y América. Se remite por correo anticipando su valor.



Pedid. Sandalo Pizá. — Descartada de imitaciones.

# AZUFRE GRIS DE BIABAUX

## MINERAL FRANCÉS

Premiado con medallas de oro y plata en las Exposiciones

Avignon 1890, Lyon 1894, Bordeaux 1895, Montpellier 1896

**Destructor radical del Oidium**, con mezcla de sulfato de cobre del **Mildew**; y del **Antraconosis** mezclándole al sulfato de hierro.

**Destruye ó aleja las hormigas, pulgones, oruga, altisas, Negrilla** y demás insectos que atacan las plantas y árboles.

**Único** en su clase, preservativo de las heladas en los retoños de la viña.

Aunque sus resultados son más ventajosos que todos los demás azufres conocidos, su coste más reducido constituye una economía muy notable para los agricultores aumentada esta aun con el empleo de la **Azufradora** ó el **fuelle Bia-baux** que se venden en los mismos Depósitos.



Recomendamos no se dejen sorprender por las clases similares que tratan de introducirse afirmando ser de análoga procedencia ó composición.

Exigir la marca sobre los sacos y dirigirse para los pedidos, á los **Concesionarios para España: THIBAUDIER, SOLER Y VOLA**. — Ferlandina, 71, Barcelona ó al Depositario en Tortosa, **D. Enrique Carpa**

## ¡DE INTERES GENERAL!

**AGUA abundante y potable**  
 en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

**Sres. Barberá y Compañía**

Plaza de San Juan, 18.—Tortosa